



游客在三亚南山景区游览。  
本报记者 武威 摄

# 互联网+旅游+…… 海南旅游精彩无限“+”

■ 本报记者 黄媛艳

第二届世界互联网大会的顺利举办,再一次将人们的目光聚焦在互联网时代生活生产的变化。旅游业作为新兴产业,受互联网的影响颇深。“互联网+旅游”不仅引发了旅游业的深刻变革,也使得旅游业与其他相关产业的互动更为紧密,“互联网+旅游+”成为时代的一个热词。

海南省互联网大会的首次举办,“互联网+——海南经济转型升级新引擎”再次在琼岛引发人们对于“互联网+”跨界融合海南各界资源的讨论,海南旅游也由此获益良多。

## “互联网+旅游+交通”

行,是旅游六要素中最为关键的一个要素。然而,随着“打车难”“停车难”等问题频见报端,行,成为制约游客舒心畅游的一大瓶颈。

我省作为岛屿型经济体,“行”也成为海南旅游的一块心病,旅游旺季,如何让游客不再“打车难”?散客时代,如何让游客能随意“自由行”?

随着“互联网+”发展的不断深入,一切有了新气象。

采用移动互联网技术、去门店无人值守,分时自助租车……近日,三亚旅游的租车市场杀出一匹“黑马”,“车咖”手机智能租车采用车联网技术开创智能用车新模式,以“互联网+汽车租赁+旅游电子商务”的服务平台,向用户提供以小时为计费单位的汽车租赁服务。

与传统租赁公司相比,它最大区别在于自助便捷,即游客通过手机APP预订后,只需拿着手机到指定网点,用手机钥匙打开车门,用完汽车归还时再用手机钥匙锁车门。

“车咖”目前已经在三亚投放300台汽车供市民和游客使用。

业界认为,汽车分时租赁对城市化进程有重要意义。发展汽车共享服务,不仅能满足市民需求,还能极大地方便游客用车;不仅可以对出租车和公交车进行有效补充,也可以为三亚旅游业带来更多活力。

据“滴滴出行”提供的数据显示,自2014年3月滴滴平台出租车业务进驻三亚以来,截至2015年10月,三亚注册“滴滴出行”的出租车车主达3700名,注册乘客189689名,日均2562个订单。滴滴网约车业务2015年4月入驻三亚,目前注册司机5000人,注册乘客10万人。

随着约租车业务的火热,在引进新的互联网技术公司之余,三亚也积极与“滴滴出行”和“神州专车”对接,春节前有望推行网络约租车先行试点工作,方便市民和游客出行。



游客在澄迈金江镇美榔村观光游览。本报记者 张茂 摄

## “互联网+旅游+产业”

作为专业化的旅游城市,三亚在做大旅游业这个产业龙头的同时,也期待旅游业的发展能带动农业、婚庆业等相关产业的同步发展。“旅游+农业”,“旅游+婚庆”等在互联网时代,联系正愈加紧密。

热带水果是很多游客到海南最青睐的食品,而农业也是海南的王牌产业,如何将两者有效对接,既让游客放心选购,又能让农民腰包鼓起?

目前,海南一家专门从事水果销售的公司在三亚市区及景点开设了品牌专营店,销售的水果种类达到40余种,实现线上线下联动,打造安心消费环境的新系统。游客在店内查看后,可关注“水果岛”微信,在线订购,商家保质保量快递到家。

该公司线下事业部负责人透露,通过将旅游与“互联网+热带农业”紧密结合,在今年5月同时开展线上和线下店的建设。线上店已经拥有完整的销售系统,以及独立的APP系统。目前已开设的五家水果实体店消费者反映良好,每天在线接收一两万元订单。下月将再增加6家,预计明年春节前将超过20家。

在海南,游客不仅可以在线购买热带水果,也可在线感受三亚婚庆的特色服务。

12月22日举办的天涯海角第19届国际婚庆节,来自国内外的爱侣将首次通过众筹的方式,一起感受南国三亚的浪漫。

本次婚庆节,天涯海角特地启动天涯海角年度婚礼京东众筹项目,项目于9月17日正式上线,众筹项目分为1元至99999元共9个等级众筹,并给予不同的回报。历经2个月,受到国内外情侣的热捧,关注和支持者数以万计,众筹资金高达100.84万元,引发一场海南婚庆产业关注的热潮。

三亚市旅游协会负责人表示,天涯海角年度婚礼京东众筹项目的成功,意味着三亚婚庆行业以“互联网+”思维策划的模式,赢得了网友的支持,也让三亚被更多目标群体所熟知。

“互联网+旅游+”,“+”后的无限创意与可能,让海南旅游业发展之路越走越宽!

# 风情小镇 奏响琼海的幸福交响曲

■ 董 欣 谢文相

在琼海,南洋小镇中原、南海小镇潭门、古邑小镇塔洋、水乡小镇万泉、红色文化小镇阳江……一个个风情小镇既是区域经济社会发展的中心,又是琼海“田园城市”的景观节点。这些风韵绰约的节点连缀着琼海的美丽乡村,构成了一幅完整完美的风情画,同时也奏响了幸福的旋律美韵。

如今的琼海,城市生活的优点同乡村美好环境融合在一起,既可以让城市居民享受美好的田园风光,找回那些久违了的“乡愁”,又能够让农村人通过便利的生产生活条件以及城乡一体的公共服务,感受到城市的不再遥远。

## 安家置业 品质生活乐民心

城乡环境的变化,让琼海人写在脸上的是笑容,收获在心里的则是满满的自豪感和幸福感。那些漂流在外而又回流的琼海人对此感受颇深。据了解,琼海在外打工的共有6万多人,有2万多人因为环境的改变而返回家乡创业就业。过去,琼海沿海侨乡的人们都曾

经把“下南洋”作为谋生的重要途径,而现在仅潭门一地,不但有7000本地人返乡,而且还吸引了1万多名外地、外籍人员来潭门安家置业。

一个城市的建设,必须有它独具特色的气质魅力。琼海就像是一首田园小夜曲,让人温暖、舒服、回味无穷。对于琼海打造“田园城市”,最后的目标和落脚点是“幸福琼海”。我们要让农民享受到城市的生活品质,让市民感受到乡村的生活气息。让广大城乡居民增加收入,在不知不觉中提升生活品质,让他们笑意写在脸上,幸福发自内心!”琼海市委书记符宣朝说。新型城镇化建设的核心是以人为本,就是要让人民过上更好的生活。琼海的新型城镇化建设,生动诠释城乡统筹、区域平衡、社会和谐、生态文明的科学发展理念,向世人展示出自然之美、社会公正、城乡一体的动人画卷。

如今的琼海,农民可以通过铺面经营、土地出租、打工等多方面增加收入,收入渠道从原来单一的生产性转为经营、财产、工资和生产性4种收入方式。2014年,琼海农民人均纯收入达到11400元,同比增长12%。

## 产业发展 农民收入“一变四”

城镇化不但美化了琼海的环境,而且也拓宽了产业发展的路子,让农民不离乡、不离土就能实现创业就业,过上

## 海南粮仓 爱上“互联网+”

在琼海市的12个城镇中,大路镇是一个典型的农业大镇,自古就以农耕为主,被人们称为“海南粮仓”,全镇下辖15个村委会,总人口2.7万人。在新型城镇化建设中,大路镇充分挖掘历史文化和社会资源优势,打造与其他乡镇风格不同的农耕文化小镇。

通过镇墟改造、美丽乡村建设,全力推进传统农业转型升级,2014年大路全镇人均年纯收入达到10538元,比上年增长17.1%。

大路富硒精米,大路岭脚莲雾、大路番石榴、大路牛肉、大路粽子是当地五大特色农产品,被人们亲切地称为“五朵金花”。为了让这“五朵金花”嫁得好婆家,2014年大路镇开始进行“互联网+”探索,通过淘宝、微店等网络平台销售这些特色农产品。“互联网+”的运用,为“深闺”的大路镇优势特色农产品打开了新通道。2015年端午节,通过互联网推介,大路粽子售出15万个,是往年销量的3倍左右,其中有5000个搭上了电商“快车”销往岛外。

## 黎苗古镇 “破茧而出”谋发展

会山镇地处琼海南部,是海南最大、地域最偏僻的苗族聚居区,全镇三个纯苗族村寨,二个苗、黎、汉族杂居村寨。过去,会山镇墟是一个“没有居民的墟”,直至上世纪80年代周边村寨的黎苗群众还在“刀耕火种”,靠种山兰米和打猎维持生活。打造风情小镇,会山镇紧紧抓住民族特色这一最大亮点,大力推进“美丽苗乡”建设,使“闺中”古镇会山破茧而出。

依托特色优势,会山镇积极发展以苗绣、苗家小吃、苗药为代表的苗族特色产业;促进橡胶、槟榔、油茶产业园和热作基地建设;推进黑山羊、加脑鹅等传统养殖业规模化经营;同时还着力打造“橡胶之乡”“油茶之乡”“苗家文化之乡”“天然氧吧之乡”品牌形象,积极促进农旅融合发展。

2015年春节,加脑村这个只有120多户人家的苗寨,一下子迎来了1000多位自驾骑行游客;“五一”小长假,村里的“咩嚎”(农家乐)更是一桌难求。新型城镇化建设让黎苗古镇经济走上了快车道,民族教育事业也有了长足发展。如今,会山镇偏远村寨的孩子们足不出户就能在家门口享受到优质教育。

(原载《人民日报》12月17日14版)

# 回归田园 让城乡没有分界线

■ 武 祥

“田园城市”是人类向往追求的理想生活模式。回归田园,是人们永远的追求。“田园城市”这一简洁概念的艺术美、画面感和形象化,在传递给人们最质朴感动、最原始温暖的同时,也蕴含了中国传统文化的传承积淀,唤醒了人们最广泛的认同。而城镇化是现代化的必由之路。在实现以人为本、科学发展的过程中,城镇化之路该如何走?

琼海的经验告诉我们,新型城镇化过程中,建设“田园城市”是一条可行之路。“田园城市”理念体现了自然之美,空气清新、田野与城市相融;社会公正、社会机遇平等、充分就业;城乡一体,城市繁荣和乡村发展互动取代城乡分离。这是一条新型城镇化道路,既是随着生产力的发展而促进城乡居民生产方式、生活方式和居住方式变化的必然过程,也是打破城乡相互分割壁垒,逐步实现生产要素合理流动、优化组合的现实要求,将有力推动生产力在城乡之间合理分布,逐步缩小城乡之间的基本差别,使城乡融为一体,达到城乡空间有序平衡、经济社会一体发展的格局。“田园城市”是统筹城乡发展的理想城乡形态,有巨大潜力成为推进城乡一体化的有效途径、功能区规划的现实样本、生态文明建设的重要保障。围绕新型“田园城市”的若干个多元化、多要素、多层次的有机系统,着眼于合理解决产业结构、社会体制、生态环境等具体问题,进行科学的制度创新,就能实现经济社会可持续发展,推进城市和农村共同发展共繁荣。

新型“田园城市”形态,为我们畅想了一幅现代城市与现代农村和谐相融的美好蓝图,更为我们绘出一座汇聚世界目光、现代化的田园城市欣欣向荣、协调发展,工作生活于此的人们既可享受高品质的现代都市文明,又能领略“采菊东篱下,悠然见南山”田园诗意图的人间大同景象。

在我们这样一个拥有13亿人口的发展中国家实现城镇化,在人类发展史上没有先例。把新型城镇化的路子走正,走出一条新路,就必须因地制宜优化城镇化发展路径,形成特色和吸引力,让人民真正过上幸福美好的生活。琼海市就地城镇化让农民在自己的土地上过上了城里人的生活,不只留住了乡愁,还让城乡群众生活水平上了一个新台阶。从实践证明,这种模式是行之有效的。

(原载《人民日报》12月17日14版)



游客在琼海龙寿洋田野公园观光游玩。本报记者 张茂 摄